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Előfizetési árak: V
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Eüí évre 10 írt—kr. !ncvre2fr;50iu,
Fél évre 6 „ — „ Egyes szám 10 . '

i JClöfczttési pénz s minden közlemény • ■,
l F;‘piacz, i rrtet/-ház földtzini
; « szerkesztőségbe bementve küldendők

A ih/lzrthrtni hriybt n:
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dés eben s a szerkesztőségnél.— Egyebütt i 
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'-■^VA'.V VA'A'/V/VjmWA'ZV/'/ZVZVW/'-.Vl

DEBRECZEN
Hétfő, deczember 27.

Hirdetési dl]: |
öthasábos petitaorért 6 fa. |

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 2 
ixbeli hirdetések, alku szerint a leg- *

olcsóbb árért: I

M.

POLITIKAI ÉS E ÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

(jelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

(ÍKONYV-S; 
< /iáray

2 Bélyegdij: minden beigtatásért kftiös ^ 
jj 30 kr. >
2 ,Nyilt-tér8-ea megjelenő közlemény őt- |
1 hasábos sorra 16 kr. J
2 Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz- ? 
I iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy 
6 szintén kéziratok sem adatnak vissza.

V.V//.VAr/.*y\W///AVA'A !

Előfizetési felhívás!

hetenkint ötször: hétfőn kedden, 
szerdán, csütörtökön, szombaton, 
megjelenő politikai, és közgazda- 
sági lap 8-ik évfolyamára, mint a 
debreczen vidéki függetlenségi párt 
közlönyére.

Hangzatos szavakkal nem aka­
runk a közönség elé lépni, midőn 
lapunk pártolására és előfizetésére 
hívjuk fel.

Azt azonban határozottan Ígér­
jük. hogy „Debreczen11-! ezután is 
eddigi szelleme fogja át lengeni. Po­
litikai jelszavunk ezután is a haza 
önállósága és függetlensége leend, 
a „bihari pontok11 alapján s ezen 
álláspontunkat legkevésbé sem ad­
juk tel.

De kiváló gondot fordítunk 
ezen kívül a társadalmi érdekek 
képviseltetésére is, s e tekintetben 
Debreczen város és vidéke érdekeire 
különös súlyt fektetünk.

A hazai események jelzését is­
mét főteendőink közé számítjuk. A 
külföld híreit naponta közöljük; nem­
különben a közgazdasági, ipar, ke­
reskedelmi, irodalmi és művészet, s 
általában a közművelődési érdekek 
lapunkban képviselve lesznek. Tár- 
czánk minél változatosabbá és tar- 
tartalmasabbá tételéről eleve gondos­
kodva van.

Kéziem hlyekben gyorsak és pon­
tosak, a fontosabb eseményekről táv­
iratok értesítik olvasóinkat, általában 
véve mindent elkövetünk, mit anyagi 
erőnk megenged, hogy lapunk minél 
élénkebbé és érdekesebbé tétessék. 
Miért is tisztelettel és bizalommal kér­
jük tol lapunk barátait annak szel­
lemi és anyagi támogatására. Külö­
nösen pedig az előfizetésnek előleges 
beküldésére.

Az előfizetési dijjak az eddigiek.
Egész évre . . 10 frt
Félévre 
Negyed évre 
Egy hóra

5 frt.
2 frt. 50 kr. 
I frt.

Végre kijelentjük, hogy a hirde 
tések a legjutányosabb ár mellett és 
pontosan eszközöltetnek.

Előfizethetni: helyben a „D e fa­
re c z e n“ kiadóhivatalában, piacz- 
utcza (Vecsei ház), Telegdi K. La­
jos és ifj. Csáthy Károly könyv ke­
reskedésében s a vidéken minden 
posta hivatalnál.

Gálocsy Gusztáv,
a ..Debr. függ. párt11 

elnöke.

Tiszai Dániel,
felelős szerkesztő.

Debreczen, decz. 27.
Ha a naptárból előre nem tudtuk, 

s ha a harangok isteni tiszteletre hivó 
hangjai nem jelezték volna, alig tudtuk 
volna megkülönböztetni a karácson ün­
nep napjait a többi napok egyhangú bá­
gyadt lefolyásától. Komor, mogorva ar- 
czokkal lehetett találkozni, utczákon és 
közhelyeken, örömnek, vigalomnak vagy 
legalább kedélyes társaságok együtt mu­
tatásának alig vólt valami nyoma. Le­
morzsoltuk biz azt, mint a többi napo­
kat gond és aggodalmak között. És nem 
is ok nélkül. Mert a kormány vakmerő 
magatartásának hatását, érezni kezdi már 
az ország legnagyobb része, s bár a ki- 
józanuló tömegek egyre szaporodnak az 
ország minden részében melyek az or­
szággyűléshez nyújtott kérvényük által 
gyekeznek gátat vetni, azon rombolás­
nak, melyet a kormány tagjai a nemzeti 
akarattal szemben, az országgyűlési több­
ségre támaszkodva, a legeiszunrabban 
folytatni szándékoznak, mi még sem tu­
lajdoníthatunk ezen lépéseknek kellő 
fontosságot, mert hiányzik, az egyetér­
tés, szoros összetartás, tömeges hatás az 
országgyűlési testületre, a melynek még 
kisebb baj és veszedelem idején is mint 
a mostani, sokkal erélyesebb, sokkal im- 
posánsabb alakban kellene mutatkozni, 
me Debreczen város polgárai, bár jól 

tudjuk, hogy mennyire nincsenek meg­
elégedve a dolgok jelen folyamával — 
sunviznak, kalap alatt és szűr alul mo­
rognak, de nyiltan fellépni, kérvényezni 
az országgyűlés előtt alig vállalkozik 
néhány száz becsületes, igaz szivü ha­
zafi. fiát a debreczeni kereskedelmi ka­
mara, hol van, hogy harsány szavát 
emelje azon kormány cselekmények el­
lenében, melyekről már a gyermek is 
tudja, hogy Bécsnek ugyan kedvezők, 
de hazai gazdászatunk és iparunkra 
nézve valóságos megölő betűk ? A ka­
mara aluszik mint télen a murmutér, igy 

ondolkozván, hogy hallgatni arany.
Pedig hát bocsássátok csak szaba­

don, majd megfogjátok látni, hogy mit 
merészel tenni az a Szél, a ki minden 
oldalról megtámadott pénzügyi politiká­
jának védelmében azt mondta „egyesek 
veszte nem vehető figyelembe, bizonyos 
rendszer keresztülvitelénél, azaz vesszen 
az adózó, éljen a rendszer.“

Nagyon szükséges volna, ha pénz­
ügyőr ur, •— minthogy szerintünk szo­
batudós — egy kis körutat tenne e ha­
zában, és nem hízelgő s hazug mame- 
luk hangok, hanem saját szeme, saját 
tapasztalata után győződne meg rend­
szerének romboló hatásáról, hadd hal­
laná saját nagyméltóságu füleivel a 
tönkre sistemazottak iszonyú átkait, a 
nyomor és ínség nyögéseit, könyeit az 
árváknak, melyek mindazon rendszer 
gyümölcsei, melyeket erővel éltetni kí­
ván a miniszter ha bele vesz is a nemzet.

Hányjátok fel a történet könyveit, 
és nézzetek utána, hogy vajon volt-e a 
világon a magyar nemzetéhez hasonló 
kormány ? Nyolcz egész esztendőn ke­
resztül, mind adósság csinálásba ragyog- 
tatta elméjét, és az adók felemelésébe, 
de a nélkül ám, hogy gyávaságok ha- 
sonlitliatatlan nagyságában csak egy vo­

nalnyit is javítottak volna az adózók 
képességén. Ilyen eset nem történt több 
a világon, ez csak hires Magyarországon 
történhetik a szabadelvű zászlók alatt,.

Más államban, s más erkölcsű nép 
között, földnek poráig pirulna az a mi­
niszter, a kinek mint nyilt igazságot 
ilyesmiket leheine a szeme közé vag­
dalni, — elfutna, és burgonyát kapálna 
inkább, mintsem továbbra is gyötrené 
népét nemzetét idétlen politikájával.

De a mi szabadelvű többségünk előtt 
minden úgy van jól a hogy van.

Adják az egek, hogy hamis prófé­
ták legyünk: de mi azt hiszszük, hogy 
daczára a megyék s városok kérvénye- 
zésének, a kormány törvényjavaslatait 
megfogja szavaztatni, melynek következ­
tén, a Tisza féle közigazgatás, az uj 
Tisza vármegye stb. stb. öszpontositván 
egy kézbe a hatalmat, nem fog hiá­
nyozni egyéb egy erős maroknál, mely 
a kormányzás öszpontositott szálait meg­
markolja, és egy korbács, a mely az 
önkéntes rabszolgák hátain pattogjon 
megérdemelt jutalom és kitüntetésből. 
Majd akkor tekint aztán keserűn a nagy 
konya kalap alól az én kedves szabad­
elvű polgártársam. Meg aztán akkor, mi­
dőn a vámmentes, mokány ide áll a 
nagytemplom mellé, és helybeli czivis 
polgár létére kiszorítja a piaczról, 2 fo­
rinttal mindig olcsóbban ádván mindent 
mint a szabadelvű adót fizető helybeli 
ember adhat. — Hejh! kedves uraim! 
de jó lett volna, ha azok a sok esdő, 
kérő figyelmeztető szózataink, halló fü­
lekre értelmes lélekre találtak volna!

Dr. Szenf.

— Báró Kemény Zsigmond meghalt. A ma
gyár közéletnek, irodalomnak, nagy halott)i 
vau; folyó hó 22-én 59 éves korában Puszta- 
Kamaráson, Nagy-Enyed mellett, János test­
vére jószágán hunyt el a nagy férfiú. Kemény 
Zs. jeles regényíró, kitűnő hírlapíró s állam- 
férfiú volt, s mint ilyen, politikai életünk át­
alakulásában nagy szerepet játszott. Született 
1816-ban Erdélyben; első nyilvános szereplése 
1840-ben volt; 1842-ben visszavonult jószá­
gaira s hosszabb ideig főkép irodalmilag mű­
ködött. 1846-ban Pestre költözött, s itt foly­
vást vezérszerepet vitt. 1846-tól 48 végéig 
egyik legmunkásabb dolgozó társa volt a „Pesti 
Hírlap “-nak. 1855-ben átvette a „Pesti Napló“ 
szerkesztését, s 1860-ig küzdött a hatalom 
ellen, midőn lapja a Deákpárt orgánuma lett. 
1865-ben a Lipótváros országgyűlési képvise­
lője volt; 1870 ben egészen visszalépett ugv 
a szerkesztéstől, mint általában a közélettől s 
testileg, szellemileg megtörve elvonultan élt 
testvérénél, hol beteg ágyon érte a halál. — 
Béke poraira!

A „DEBRECZEN“ tárczája.

A kártyás családja.
— Karácsom történet. —

Irta: LACZHÄZI KÁLMÁN.

IH.
A karácson! látogatók.

(Vége.)
- Kérjük, papám, — mondá Irén is 

— beszélje el, hogy hol volt oly^, .s1°kw.® den 
volt tőlem és a szegény mamácskatol. Mind 
este imádkoztunk érte, hogy vezeróje vissza 
hozzánk a jó isten. Óh kell-é szebb kar y 
ajándék, mint papám visszatérése, meg 
folytatá ujján mutatva, hol a jegygyűrű 
gyogott — Károlyom szerelme.

— Elbeszélek mindent, kedveseim — 
szólt Grősslein Vincze, kit Bartaine btagy 
alatt mutatott be. - De engedjétek meg hogy 
csak ott kezdjem el, hol nőmtől elváltam. 
Szegény asszony, a te elkorcsosul J bár 
tönbe került. A jó isten tudta talán, hogy 
a külső látszat ellenem kl®^ 
sem vagyok elromolva, mert fogo y

olyan egyént rendelt, kit szintén csak könnyel­
műség vezetett börtönbe. Ez egy igen ügyes 
fényképész volt, ki nemhogy másokat meg­
rontson, de puszta mulatságból lefényképezett 

y tiz forintos bankjegyet.
A helyett, hogy mindjárt megsemmisí­

tette volna, félredobta a basználhatlan papírok 
közé. Segédje, kit részegsége miatt űzött el, 
ezt jól tudta s föladta. Két évre tteltek el. 
Fogsága épen akkor telt ki, mikor az enyém. 
Magánosságunkban a legbensőbb barátságot 
kötöttük egymással. Kért, hogy legyek társa s 
menjünk ki együtt Amerikába. Én eleinte vo­
nakodtam, mert nem hittem, hogy nélküled 
élni tudjak szeretett drága nőm. Elhatároz­
tam, hogy a fogságból kijövet egészen más 
ember leszek. Barátom, csak egy hetet szán­
dékozott tölteni Magyarországon. Mibe yt ki­
szabadultam, szállásunkra siettem, tudakozód­
tam utánad, de senki sem tudott rólad sem 
mit Bátyámhoz mentem el s az azt monda, 
jjooy lovagod akadt s azzal Bécsbe mentél 
lalmi. Elképzelheted, bogy e hir mennyire le­
sújtott. Hazugnak neveztem őt, de 6 mindenre 
azt mondá, bát keresd, köröztesd, hogy hol 
bitangol, felém pedig ne jöjj, még nevemet is 
szeretném megváltoztatni, mert te megbecste- 
lenitéd. így bánt velem bátyám. Egy hétig 
házról házra járva kerestelek benneteket, de 
mind falában. így határoztam el, hogy barátom 
ajánlatát elfogadjam. Oláh s Oroszországon ke­
resztül bolyongottunk, majd Amerikában töt-

Dobos és rablótársai pőrének 
tárgyalása.

0r. Kemény Mór védbeszéde.
(Folytatás.)

3-szor vádoltatik K. G. a Voller Mátyás 
ellen ugyanazon éjjel elkövetett nyilvános erő­
szakoskodás bűntettével.

Ezen vádnak alaptalansága már épen 
szembeötlő. Dobos és Blaga leszállnak a Wol 
ler korcsmája előtt a szekérről, bemennek a 
korcsmába, ott Wollerre rálőnek, mig Katona 
az egész idő alatt künn a szekeren van és 
úgy a tanuk, mint Dobos előadása szerint a 
szekérről le sem száll, s by a korcsmában tör­

téntekről tudomással sem bírhat és nem is bír 
addig, mig a lövést nem hallja. Hogy lehet 
tehát Katona a nyilvános erőszakoskodás bűn­
tettében bűnös? miután ö maga nem erősza­
koskodott, ehez segédkezet nem nyújtott, sőt 
az esetről tudomást is csak annak megtörténte 
után szerezhetett ? Ugyanez áll a 4-ik, _ 5-ik, 
6-ik és 7-ik vád tárgyát képező eseteknél^ is.

Mert a Varga György elleni nyilvános 
erőszakoskodásban K. szintén nem vett részt, 
hasoniag a Kőműves Károly, M. Nagy János 
és Árva Sándor elleni rablásokban, melyeknek 
megtörténte alatt ő, mint az kétségtelenül 
kiderittetett, a szekérről le sem szállott, ha­
nem végezte azon dolgát, melyre — úgy lát­
szik — felfogadtatott, t. i. a kocsiskodást.

Ezzel én nem azt akarom állítani, hogy 
K. G. ezek szerint nem bűnös, ezt bármennyire 
óhajtanám is, nem tehetem, csak azt állítom 
és pedig meggyőződésem szerint jogosan, hogy 
ő nem nyilvános erőszakoskodás és rablásban, 
hanem legfeljebb ezen büntettek elkövetésének 
elősegélésében lehet bűnös.

Nem mellőzhetem el, hogy e helyütt köz­
vádló urnák vonatkozó előadására egy meg­
jegyzést tegyek. Azt adta elő ugyanis köz- 
vádló ur, hogy az ép említett és pedig a Wol­
let, Varga, Kőműves, M. Nagy János és Árva 
Sándor elleni bűntetteknek alanyi és tárgyi 
tényálladéka K. G. irányában beismerésével 
van helyreállítva.

Ez nem áll, mert K. nem ismerte azt 
be, hogy ő ezen büntettek elkövetésében részt 
vett, sőt nem is tudhatja azt, ezen helyeken 
mi történt, és csupán azt adja elő vallomásá­
ban, emlékszik miszerint a Csinos korcsma 
előtt megálltak, onnan egy fegyvert Dobos és 
Blaga kihoztak, hogy később Létán több ház 
előtt megálltak, melyekbe Dobos és Blaga 
mindannyiszor bementek, de hogy oda ben mit 
müveitek, azt nem tudhatja, vallomásában erről 
nem is foglaltatik semmi, s azért ezen vallo­
másból a rablás stb. tényálladéka ellenében 
meg nem állapítható.

8. Az utolsó bűntett, melylyel Katona 
vádoltatik, egyszersmind a legsúlyosabb is. — 
Értem a szakálbázi rablógyilkosságot. Hogy 
K. G. a rablásban részt vett, azt maga is be­
ismeri. E felett nincs mit vitatkozni. A kérdés 
tárgyát tehát csupán az képezheti, hogy vett-e 
részt a megtámadott szekeren ült Mayer Pé­
ter és anyja meggyilkolásában ? Ezen kérdésre 
szerintem azon határozott válasz adható, — 
hogy nem!

Az orvosi látleletekkel konstatálva van 
az, miszerint ezen eset alkalmával két lövés 
tétetett, melyek közül az egyik Mayer Annát, 
másik Mayer Pétert találta. Hogy Mayer Pé­
tert Blaga Juon lőtte meg, az kétségtelen, 
mert Mayer Péter a megtámadás után fél­
órával oly leírást adott gyilkosáról, mely min­
den részben Blagára talál, s különösen még 
halála előtt Blagával szembesittetvén, abban 
gyilkosára határozottan ráismert, s ezen elő­
adását hitével is megerősítette. Hozzájárul még, 
hogy úgy Dobos, mint Katona is határozottan és 
egybehangzóig azt vallják, miszerint úgy Mayer 
Pétert, mint Mayer Annát, Blaga lőtte meg.

Kétség ezenkívül csupán a Mayer Anna 
gyilkosának személye iránt foroghat fen. — 
Ugyde Mayer Péter vallomásával valamint az 
azt támogató némely egyébb körülményekkel 
ezen kétség is teljesen el van oszlatva.

Azt mondja ugyanis Mayer Péter idézett 
vallomásában, hogy azon ember anyját ki Má- 
yer Annát meglőtte, előbb őket leszállásra 
szólította föl és pedig tette ezt, oláh nyel­
ven. Már pedig úgy Katonának mint Dobos­
nak még a vizsgálat alatt tett nyilatkozatából 
kitűnik miszerint Katona oláhul egy szót sem 
ért és igy Katona Gábor nem lehetett az, ki 
az utasokat oláh nyelven a leszállásra felszó­
lította, s aztán Mayer Annát meglőtte.

Ezt igazolja Dobos Gábornak. Katonával 
egyezőig tett azon vallomása is, hogy mind­
két lövést Blaga tévén, a fegyver Blagától töl­
tés nélkül üresen vétetett el valamint, hogy 
Dobos Katona Blagával épen az ok és szük­
ségeikül elkövetett gyilkosság miatt vesztek 
össze, minek következtében Blaga tői lök elis 
maradt s igy egyedül a rendőrség által < 
fogatott.

Figyelembe veendőnek tartom azt is, 
hogy mig Blaga Juonnak, vérengző természe- 

i téből ezen kettős gyilkosság könyen indokol- 
I ható, addig nincs ok azon feltevésre, hogy Ka- 
I tona Gábor szükség nélkül azt elkövethette, 
sőt a Tamási lelkész megtámadása alkalmával! 
magaviseleté a gyilkosság elkövetésének lehe­
tőségét is lélektanilag kiigazolja.

Súlyosbító körülményül Katona Gábor 
ellen azt hozza fel közvádló ur, hogy önként 
ajánlotta fel magát Dobosnak társul.

Ezt azonban határozottan tagadásba ve­
szi Katona, és épen ellenkezőleg azt _ ál Htja, 
hogy Dobos őt mindenféle biztosításokkal 
vette rá arra, hogy őt a salamondombi korcs­
mában kereste fel. És itt a K. állítása az 
igazságnak nagyobb valószínűségével bir, mint 
a Dobosé, mert azt Dobos is elismeri, hogy 
K.-hoz bort hozatott és ezt itatta, valamint a 
salamondombi korcsmáros is bizonyítja azt, — 
hogy Dobos étette és itatta társait, mi való­
színűvé teszi, hogy az ellenkező Katonát ily 
módon akarta magához lánczolni. Elesik tehát 
ezen egyébként sem igazolt súlyosbító körül­
mény és épen egy felette enyhítő körülmény­
nek enged tért.

Az előadottakkal s különösen Marjai sa­
lamondombi csapiárosnak azon vallomásával, 
hogy vádlottak jan. 22-kén tehát a rablások 
napján este 8 iteze bort, egy iteze pálinkát 
megittak, épen az igazoltatik, vádlott K. G. 
Doboshoz! csatlakozása a salamondombi, Ke- 
pesféle és a létai rablások elkövetése alkalmá­
val nagy mértékben részeg volt és igy beszá- 
mithatósága mindenesetre csökken.

(Folyt, köv.)

töltünk több évet. Mikor már szerzettem an­
nyit, hogy itthon tisztességesen megélhetek, 
sőt ha családomat föllelhetném, azt is, bár 
szegényesen eltarthassam, haza kívánkoztam. 
Fényképész barátom levelet irt s küldött tő­
lem Sz. .. . vártt lakó rokonaihoz. Ott ki kel­
lett szállanom. A hosszú utazás megtört. 
Beteg lettem. — Ott kellett maradnom gyó 
gyitás végett egy hónapig. Bartainé asszony­
ság házában fogadtam szállást. A Grőss­
lein nevet egyelőre nem akartam viselni, hadd 
mossak le magamról elébb minden szenyet, 
addig legyen eltemetve az a név, melyhez a 
legkeserübb emlékezések csatolvák. E jó asz 
szonyság, kivel jobb sorsom újból összehozott, 
igazán úgy ápolt, mintha saját fia lettem volna. 
Hálámat iránta le nem róvhatom. És mégis 
hálátlan voltam irányában. Lelkemre kötötte, 
hogy Pestre jövet látogatnám meg Károlyt, de 
még tőle megtudván, hogy Grősslein üzleté 
ben van a látogatást halogattam. Magamhoz 
akartam hivatni, midőn rendes szálláson leen- 
dettem, F. .. váltóüzletében kelletvén átvál­
tani dollárjaimat mintegy két hét előtt a mint 
az üzletbe léptem, egy fiatal ember jött ki 
onnan. Nem fordítottam rá semmi figyelmet, 
pedig a kilincset csaknem egyszerre fogtul 
meg. Nagyon látszott sietni. A segéd épen 
egy sorsjegy számját jegyezte föl.

— Mi az kórdém tőle.
— Rotschildféle ötöd sorsjegy, most vet­

tük át egy ifjú úrtól. — Válaszolta az — a

Debreczen, deczemb. 21.
Az Olaszkhályság székvárosának „Rómá­

nak“ azon szegény előnye van a „Ruma“ vá­
lasztókerülete felett, hogy Rómában a pápa 
szent személye maga szomorította meg a fel- 
viiágosodottság géniusát a „csalbatatlansági“ 
dogma felállítása által, — a Rumai kerület pe­
dig csak egy szánalomraméltó méltó monstrum 
állal okoz feltűnést az országgyűlésbe válasz­
tott képviselője által.

Szegény kerület lehet az, ahol a 19-ik 
század korában a testvéri és felebarát! szere­
tet fogalmai még oly alant állanak,hogy 
a közbizalom annyira díszes megtisztelése nem 
juthatott osztályrészül másnak, mint ép oly fér­
fiúnak, aki a zsidófalási rajongás hévmérőjének 
azon fokáig bírta már magát fölcsigázni, borv 
a becsületes polgári és emberi józan ész hig­
gadt bírálata szerint, lehetlen hogy deczidáltau 
ne mondassák ki az, miszerint a fanatismus 
vad pokoli ellenszenves gyűlöletben egy két­
lábú teremtése az istenségnek már többre nem 
vihette mint Istóczy Gy. url! — és kétszerié 
szegény, a miért Istóczy Gy. ő hőbörtösségével 
szégyeniitette meg a müveit Európa előtt Ma­
gyarország törvényhozó testületét, a mennyiben 
ezen törvényhozó testületben még soha ember 
egy vallást, egy hitfelekezetet oly őrültséggel 
határos dühvei, s a parlamenti élet minden il­
lem és modor egész mellőzesével, a legaljasabb 
rágalmakkal megtámadni mert, és az ösz- 
szes zsidóság ellen, — még csak egyesek ki­
vételével sem — fene vad módjára irtó hábo­
rút javasolni és tanácsolni, mint azt Istóczy 
Gy. ur már a múlt orsz. gyűlés alkalmával 
tévé, és most legközelébb f. hó 17-én tartott 
enuncziatiójával ismételte!! Igaz, hogy voltak, 
vannak és lesznek az emberi természetnek ily 
kárhoztatásra méltó fattyukinövései, a melyek 
a testvériség gyöngéd érzületén és az emberek 
egymásiránti felebaráti szeretetre a megvetés 
piszkos szenyfoltját vetik, de — az ily minden 
érzelem nélküli nem embereknek nincsen he­
lyük az országházban, és ha a fatum még is 
oda dobja őket, akkor az a ház morális köte­
lessége, hogy az undor legkeserübbb megveté­
sével tőlök elforduljon, nem pedig hogy (amint 
az fájdalom! megtörtént) — még helyesléssel 
fogadtassák?! — és pedig azon párt némely 
tagjai által, a mely párt a fügetlenség zászlója 
alatt küzd az emberiség egyenjogosultságáért. A 
mely tisztelt pártnak egyik igen tisztelt tagja 
a vallás-szabadság mielőbbi valósítása irár.t o!v 
sokszor és oly szívós kitartással interpellái-a

húzás most lesz deczember 24-én. S átadta 
nekem, hogy nézném meg. Majdnem tudtam 
hová lenni ámulatomban, midőn a sorsjegy 
hátlapjára „Bartai Károly“ nevet láttam fel­
írva.

— Ugyan kérem — kérdezém — mi e 
sorsjegy ára?

— Mi 290 forintért vettük át, tiz per­
czent nyereménynyel átadjuk. Méltóztatik pa­
rancsolni ? Mindjárt kivettem tárczámat. Ame­
rikai váltómat s doháraimat beváltván a sors­
jegyet azon szándékkal vettem meg, hogy azt 
Károly anyjának bálám fejében küldöm el. De 
meggondoltam a dolgot. Hátha nem nyer? Ak­
kor csekély értéke leend. Bevárom, gondolám 
a húzás határidejét s ha nyér a sorsjegv, töb­
bet ajánlhatok a jószivü özvegynőnek. Es sej­
telmem nem is csalt meg. A sorsjegygyei ti­
zenötezer forintot nyertünk a húzás tegnap 
volt az eredménynek utánna jártam. Rögtön 
elküldtem Grőssleinhoz Bertáiért, de ott meg­
mondták, hogy O. . . divatüzletében könyvivó, 
oda siettem, itt pedig tudtul adták, miszerint 
egy pár barátjával e házban van. Siettem te­
hát, nehogy valamiképpen a jó alkalmat el- 
szhíasszam. A sorsjegyet ime visszaadom, a 
napokban kezünkhöz vehetjük a pénzt s én 
boldog leszek, ha azt nászajándékul Károlynak 
és Irénnek ajándékozhatom.

Nemes szivü Károlyi — szólt Grőssleinné 
átölelve leendő vejét — hát sorsjegyed adtad

el, hogy rajtunk segíthess, ugyan minő érze­
lem támadhatott volna szivedben, ha megtudod, 
hogy sorsjegyeddel más nyert oly jelentékeny 
összeget, ha nem úgy ütött volna ki a dolog, 
mint a hogy szerencsére történt ?

— Kedves anyám — viszonzá a boldog 
jegyes — minden sorsjegynél többet ér ne­
kem Irénkém s nem jutott volna eszembe 
sohasem a felett töprenkédni, nem is tudták 
volna meg sohasem, ha szerencsés véletlen 
igy nem játszik közre. Nem lehet e .világon 
olyan sorsjegy, mely Irénkém mosolyával föl­
érne.

— Szomorú advent után boldog, vidám 
karácson! — szólt Bartainé.

— De a sok beszéd uián jó lenne vala­
mit falatozni is — mondá Bártainé, látva, hogy 
a szakácné türelmetlenül nyitogatja az ajtót.

A kártyás családja együtt volt. Mindenki 
szemében örömsugár ragyogott. Grősslein Vincze 
neje és leánya között ült. mellette közvetlen 
Bartay. Ilyen boldog karácsonyt aligha ünne­
peltek akkor széles Budapesten.

Grősslein Vinczét megmitá a nyomor. 
Egészen más ember lett Károllyal nyitott 
társüzletet. Az öreg Izidor pedig, mérgében 
majd megpukkad. Most is nőtlen. Neki nem 
volt olyan derült karácson ünnepe.
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az utóbbi napokban ismét a minisztert. A mely 
cártnak egyik vezére Simonyi Ernő, ki mint 
széles tudománynyal biró a a külföldön léte 
alatti ideiét a tiszta szabadság a 1 a p 1 g é j e- 
n e k tanulmányozására szánva, ezen alapiget 
a testvériség és egyenlőség szent tanaban lel­
vén fel — nemes keblének egész hevével igyek­
szik segédkezet nyújtani azon vallas dogmáira 
épült válaszfalak lerombolásában, a melyek a 
testvérnek, a testvérhez való ko z el ed és ét 
eátoliák és akadályozzak. Es végre, a 
mely pártnak szinte egyik nagy tekinte yu es 
a pártvezényletre nagy befolyást gyakorló ve­
zére maga is zsidó! - ha mondom meg ezen 
partban is akadtak olyanok, akik I. Gy ur i, 
hó 17-kén eibömbölt eimeficzamodasainak, he- 
lveslésük s igv a moralitás lábbal való tapo­
sása által bűntársaivá válni nem atalottak 
akkor szerintem a független part józanabb fól- 
fnoHsn tauiai csak akkor és az áltál fogjak 
ezen a pártukon ejtett csorbát kiküszöbölhetni, 
ha azon néhány irányában — annyi megvetéssel 
fő,, viseltetni, mint a mennyivel kell kogv vi­seltessék mindenki Istóczy Győző Kumai 
kerület orszgvülési követe iránt, az altala f. ho 
17-én az országházbau a zsidovallas M an­
nak hitfelekezete ellen szórt rágalmakért. ) 

Deutsch Jakab.

_ I magyar futáromból. A kholera 
árvák menbázábau f. hó 25-én aihtak. '. * 
karácsoufát 30 árva szamara. — A tóvárosi 
spíntísták zajtalanul bár, de folytonosan sza­
porodnak. Batthányi grófnő termeiben havon- 
í . t. pvtélvek tartatnak. — A

ünne-
ként kétszer fényes estélyek tartatnak, 
könyvkereskedő segédek jan. 5-én UJ£V1 
pé.vt rendeznek a redoute termében. Dr Pdlmay 
fénvképész, tegnapelőtt reggel statioutcza 1 ■ 
szám alatti lakásán morphiummal megmergezte 
magát.

V i (1 é k.
— A „Debreczen“ levelezése.

H.-B öszörmény, decz 21.

A közelebb műit években Eperjesen vé­
gezvén jogi tanulmányaimat, a folyó ev Okto­
ber haváig Becsben mint egy évi önkéntes tar­
tózkodtam, akkor haza kerülvén Böszörménybe 
mint szülő varosomba, azóta figyelemmel kí­
sértem Böszörményben a közönség -toreben 
történt eseményeket, de az igazat megval.va, 
a mely vidékeken és helységekben tanulói pá­
lyám lolyama alatt megfordultam, sebolsem ta­
pasztaltam olyan ferde intézkedéseket, mint 
miivenek Böszörmény városában a közelebb 
lefolyt két hónap alatt előadtak magokat.

' Első be.yen kitüntetést érdemel itt a 
rendőri hivatal" működése, a mely midőn min­
den éjszakai összejövetelt szét űzetni volna 
hivatva, tudomásom szerint csaknem minden 
vasárnap és ünnepnapokon bizonyos 2—3 Írtért 
engedélyt ad a korcsmárosokuak, tromoitaszo- 
vaf összehivatni minden vasárnap esteli^ 7—8 
óratájban a kocsis és szolgálófele népségét, 
a kin gazdáiknak kárára összegyűlve, es a 
le '-rc-köiteBnebb mulatozást követve, mar éj 
szakai 11 óra tájban eget verő lármát idéz- 
nek elő az utczákon, és sokszor a nyugalmat 
kereső polgároknak ablakait — mint közelebb“ 
ről Lányi Márton kereskedő űrét is — bever 
ték. és H7 egé^z utc/ai, — nyugalmat kereső 
poigaroávt est- ies almaikból felzaklatják

Nem tudom, hogy micsoda joggal ruházta 
fel Böszörmény varos közönsége rendőri hiva­
talát. de anyi igaz, hogy százaknak ajkain

*f íme tisztelt polgártárs, közöltük, ön 
nek czikkét szóról szóra. De bocsánatot ké 
rünk, ha ön keserű kifakadásait nem találjuk 
egészen indokoltnak. Egy képviselőtestületnek 
nem válhat szégyenére az, hogy egyik vagy 
másik tagja igy vagy amúgy beszél. jHane 
igen is a választóknak, a kik oda nem ülő 
egyénre adják szavazatukat. A pártélet pedig 
olyan, mint a megáradt folyam, a gyöngygyei 
az iszapot is felkavarja. Istóczy urat jól em­
lékezik ön, miszerint első zsidóellenes feliépé 
sekor csaknem az egész sajtó, s azok közt a 
„Djbreczeu“ is tökéletesen elitélte. Túlságos 
érzékeny kedés tehát egy olyan ember beszéd­
jéért félreverni a harangot, a kit már elítéltek 
és a kinek a szavára bizonyára ez időszerűit 
nagyon kevesen hallgatnak. Ha mi szinte ér 
zékenyek akarnánk lenni, kétségkívül már rég 
szemére hánytuk volna a zsidóságnak azt, hogy 
a választásoknál nem hallgatva az érzés sziv 
aza ára, egy felülről kiadott hang szerint tö 
megesen rohantak a csalfa szabadelvűsig zász­
lója alá, s ezen tömeges szavazás által jó 
részben megteremtői, lettek azon szomorú 
helyzetnek, melybe most már hazánkat csak­
nem menthetlenül bele sodorták. Mi ezeket 
Bzivbeli szomorúsággal tapasztaltuk, de mint 
ön jól tudja, szemrehányásra ezideig nem 
nyíltak ajkaink.

Szerk.

emelkedik a panasz a rendőri eljárásokból 
eredő visszaélések miatt.

Közelebbről egy polgárnő menyét az iránt 
panaszolta be, hogy az udvarán levő futó szal­
máját kemenczébeu feltüzelni megkísértette, 
ezen panasz következtében a rendőri hivatal 
panaszló menyét felhivatta, s miután az napa 
állítását határozottan megtagadta, — bekulesi 
szempontból mindkét polgár nőt börtönbe zá­
ratta, kikötvén szokása szer.nt, hogy azon kí­
vül mindegyik bizonyos pénzbírságot fog a 
börtönbüntetés kiállása után fizetni, s a bor- 
tönözött és megbecsteleniteit két polgár not 
9 órai börtönbüntetés eltöltése után, a főren­
dőr ur akkor is csak azért bocsátotta ki, mert 
e-yik böszörményi tisztviselő jótállást vállalt a 
netalán érdeklettek rendőri kihágásból eredő 
minden következményeikért.

Nem sorolom itt most el azon tömérdek 
eseteket, melyek igazolják, hogy a polgári jog, 
és a polgári becsület szentsége mikepen sem- 
misittetik meg a k.-böszörményi rendorhad- 
uagyság által; azonban nem mulaszthatom el 
felkérni Böszörmény város képviselő testületet, 
hogy a különben is e városban tudva levő ren­
dőri események elintézése körül elkövetett 
törvénytelen eljárásokat szüntesse meg, mert 
különben kénytelen leszek nyilvánosságra hozni 
a visszás házasfelekkel elkövetett rendőri bá­
násmódot, úgyszintén a fia részére útlevelet 
kért, izraelita atyafi 5 perezre lett eizaratta 
tá'át. és az egyik görög katholikus atyafi a.- 
lal kérelmezett, de az illető lelkész által meg­
tagadott „mi atyánk“ még egyszeri elmondása 
kívánásáért elkövetett borzasztó rendőri eljá­
rásokat is.

Második helyen kitüntetést erdemel itt a 
magyar kir. adóhivatal törvénybe ütköző elja
rása. _

Egyik városi tisztviselő nagyobb összegre 
menő bélyeg illeték tartozásáért az adóhivatal 
által exequaltatvau, hivatali fizetése mar akkor 
foglaltatott le, a midőn előbb az a 300 írton 
felüli összeg erejéig magán követelésért bíró 
san ^foglaltatott, teimeszetes, hogy míg ama 
gáti követelés, mely mai napig sem törlesztő 
tett le, ki nem fizettetik: addig az adóhivatal 
részére a város pénztárnoka semmit sem fi 
zetliet. De ezt az adóhivatal másképen fogta 
fel. és Bős .örmény város pénztárnokat még a 
múlt évben minden t.öleges vizsgálat inegej- 
tése nélkül megexequálta azért, bogy az illető 
tisztviselő fizeti séből annak bélyegilleték tar­
tozását ki nem fizette. _

A városi pénztárnok, mint végrehajtást 
szenvedett bírósági utón kívánt volna magán 
segíteni, azonban a pénzügyi törvények vetet 
vén felsőbb hatóságilag is figyelembe: végre­
hajtást szenvedett alapos igénye érvényesítésé­
vel, mint a mely polgári bíróság köréhez nem 
tartozhatik, elutasittalott.

Ennek azon szomorú következménye lett, 
hogy a böszörményi m. kir. adóhivatal, mielőtt 
vizsgálat utján meggyőződnék arról bizonyo­
sabban, hogy Böszörmény város pénztárnoka 
az érdeklett tisztviselő adóssaga törlesztése 
körül követett-e el vétséget vagy sem, mielőtt 
rendezett tanácsú városi tisztviselők felelősségé­
ről szóló 1871. évi XVIII. t. ez. VII. fejezete 
érteimében! eljárás megkísértetek volna, s 
annak értelmében vizsgálat megejtése után 
kimondatott volna, hogy a városi pénztarnok 
hivatali vétséget követett el, és igy kártérítés­
sel tartozik, a pénztárnoktól lefoglalt ingóságok 
elárverelését f. évi deczember 19. napjára el­
rendelte és követeli, hogy a legkevésbé sem 
hibás városi pénztárnok fizesse meg azon be- 
lyegiileték tartozást, melylyel nem ő, hanem 
azon tisztviselő rovatott meg, a kinek fizeté­
séből azért nem fizethette ki a kincstár köve­
telését. mivel arra nézve 600 irt erejéig ma­
gán ember nyert birósan zálogjogot.

Ezen borzasztó eljárását a böszörményi 
in. kir. adóhivatalnak nagyon is ajánlom a 
közönség és a pénzügyi igazgatóság figyelmébe, 
mert ha kissebb mértékben követtetnek is el 
szokás szerint az adóbehajtás körül visszaélé­
sek: ily nagy mértékben és törvényellenesen 
csak Böszörmény városában követtethetnek el, 
és ha kénytelen lenne is az illető pénztárnok 
erőszakoskodás folytán kifizetni a tetemes 
összegre menő tartozatlan összeget a kincstár 
rovására okvetlenül elégtételt eszközölhet a 
saját maga ellen kért s már a minisztérium­
hoz menesztett kérvénye folytán megrende­
lendő vizsgálat megejtése után.

Ez esetnél legkülönösebben tűnik fel az, 
hogy a városi tanács törvényadta jogánál fogva 
már eddigelé is fel nem lépett egyik tisztvi­
selője károsodása megóvása tekintetéből,_ de az 
óriási zavar ur úgy látszik ott is bekövetke­
zett és ma holnap nem tudjuk, hogy a zava­
rok elhárítása tekintetéből miféle eszközöket 
használhat fel a képviseleti közgyűlés.

Kovács Imre.

pénzbeli zavarok miatt. Szatmáron múlt héten 
kétszer előadást nem lehetett tartam a szí 
házban, mert nem volt, a ki azt végig hall­
gassa, nézze. A China! müvésztarsasag jelenleg 
Szombathelyen tartja előadásait, a hol azok 
legnagyobb látogatottságnak örvendenek.

Ősziestékr

, . - f fei4 a mikor Morteau barátaitól
a M. hozományát rejtő szekrényhez a kulcsot ken.
Tímár (Tiburcius) gnmasseai oly sikerülte 
SS KÄÄ?« a
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Szereplők is jók voltak. Közönség nem nagy 
számban volt jelen.

(Géressy Kálmán előadása a magyar _ irodalom 
és miveltségi örténetéből a XIX. szazadban.)

Vörösmarty érdemeit kellőleg méltánylan- 
dók, meg kell még róla jegyeznünk, hogy o 
volt az, ki a tiszta rímek helyett assonanz rí­
meket kezdett először használni. — Bernit 
ugyanis, hogy a magyar nyelvben tiszta nme 
nincsenek oly számmal, — hogy alkalmazásuk 
mindenütt lehető volna, s hogy az assonanz n- 
melés a nyelv természetével ellentétben nem 
áll. — Ezen elméletet emelte tanna újabban
Arany János. , . „

Az Auróra kör sajnosán tapasztalta s 
érezte régóta, — hogy tulajdonkénem magyar 
kritika nem létezik. Részint a Kazinczy, ré­
szint a Kisfaludy bátorításai folytán sokan vol­
tak, kik a költészet művelése terére léptek a 
nélkül, hogy költői tehetséggel bírtak volna. — 
Az ilveneket bírálni, s ahol szükséges volt, 
rendreutasitani, lett voloa első sorban a Kri­
tika feladata, de a mely nem létezett.

Akartak is e kör tagjai egy ily czelu la­
pot megindítani már régebben, de azon egyen 
ki annak vezetésére alkalmas lett volna, Bajza, 
részint fiatalsága, részint azon körülmény miatt, 
hogy még pályát nem választott, nem vállalko­
zott, s csakis akkor fogadta el a „Kritikai la­
pok* szerkesztését, midőn pár év múlva telje 
sen az Írói pályára lépett. Bajza vállalkozott 
tehát a nehéz pályára, de azon nem követte a 
Kölcsey példáját, ki a Berzsenyi elleni tulszi- 
goru bírálata miatt annak baratsagat elvesz­
tette, basonlókép a Csokonay tisztelői sem bo­
csátották meg neki a Csokonayra irt tulszigoru 
kritikáját, sőt mondhatni fellépésével az egesz 
közönség előtti tiszteletéből sokat vesztett, me­
lyet csak a politikai téreni szereplese áltál 
szerzett vissza.

ÚJDONSÁGOK.

Színészet.

* T előfizetőinkhez! Szívélyes bi­
zalommal kérjük fel mindazon t. előfi­
zetőinket, kik az előfizetem dijjakkal
mindezideig hátrányban vannak, hogy e 
hó végeitr hátrányukat, valamint jövő 
évre való előfizetéseiket beküldeni szí 
veskedjenek, hogy a lap küldésében aka­
dály ne legyen.

A „Debreczen‘ kiadóhivatala.
- A népszínmű érdekében a közelmúlt 

napokban Budapesten is történt felszólalás a 
hírlapokban. A népszínház igazgatója ott is 
látvánvos operettekkel, hangzatos czimu közön­
séget csalogató müvekkel áll a nyilvánosság 
elé Legújabban oly darabot fog színre hozni a 
népszínház igazgatója, melyben egy elefánt is 
szerepelni fog, ez ellen már batarozottau ki­
kelt a sajtó. A kitünően szerkesztett „íovarosi 
Lapok“ azonban másként és igen helyesen 
f0ma fel a dolgot, s nézetét mi is osztjuk, sót 
miután hanyatló szinügvüoket tekintve, színtár­
sulatunk igazgatója is oly darabokhoz volt 
kénytelen fordulni, melyekből az igazgató nemi 
hasznot vélt húzni, melyek előadatása azonban 
eay helyi lapnak épen nem tetszése szerint 
volt, ez alkalomból idézzük a „Fővárosi L. 
ez ügyben tett megjegyzéseiből a következőket 

Nézetünk szerint: legelső szükség az, hogy 
a népszínház közönségre és e télen anyagi 
erőre tegyen szert, a félretett fölöslegből a 
meleg hónapok várható deficitjeit fedezhesse s 
a jövő télre a társulat személyzetét megerő­
síthesse. Ha képes e télen tökét gyűjteni e 
czélra: akkor a színház gyökeret vet. — Kern 
csodáljuk tehát, ha az igazgató most még min­
denféle látványnyal a pénzgyüjtésre törekszik. 
Csak a mi most eszköz a színház meggyoke-

— Vidéki hírek. Az eperjesi gör. 
kath. püspök Gaganecz József f. hó 23-án 83 
éves korában meghalt. Nagyváradon Nádudvari 
volt színész, most alkusz, agyonlőtte magát

—1—a. Kedden deczember 21-cn adatott. 
„A rablófőnök és társai“ eredeti éne­
kes színmű 5 szakaszban, irta Abonyi Gyula, 
zenéjét szerkesztette Szép János. E mü mind­
amellett hogy complikáit: semmi értékes bonyo­
dalommal nem bír. Az egész darab egy episod 
szálakból font kötél, melynek elvágták a véget 
és a mely a jó és szép után vágyó néző türel­
mét felakasztja. Azonkívül, hogy eszmeje mi 
becscsel sem bir, még oly jelenetekkel van 
spékelve, melyek a józan gondolkodású em­
berre igen kedvezőtlen benyomást tesznek, ilyen 
például az, mikor Gácsváry gróf a hatalmában 
levő védtelen nőt a közönség szemelattara 
akarja elcsábítani, de ilyen az a drasztikus 
népszokás is, melyet szerző bemutatni jónak 
látott, t. i. mikor a menyasszonyt átvezetik 
azon küszöbön, melyen odatapad a meny­
asszony szóból a meny. Alakjai elmosód­
nak, cselekménye figyelemre se méltó, humora 
elvan, mint nyelvezete: pórias e szó alan­
tas értelmében. Ezeket elmondtuk sine ira et 
studio, és csak sajnálnunk kell, hogy kedvelt 
színészünk Vbonyi ur ilyen helyzetbe juttatott 
bennünket, de ki kell mondanunk, hogy da­
rabja megbukott. A népdalok között sok szép 
is van. de azok vagy nincsenek jól leírva, vagy 
nem adattak jó! elő, de annyi bizonyos, hogy 
előadásuk nem sikerült.

Az előrebocsátottak után nem találjuk 
szükségesnek a szereplőkről szólani.

Sokan a színigazgató urat kárhoztatják e 
mü előadatásáért, megváltjuk, hogy mi ezekkel 
nem tarthatunk, mert Tkmesvári ur a várako­
záson felül felelt meg kötelezettségének. 0, mint 
a Mahomed áll a közönség hegyként kimagasló 
közönvével szemben, s mint ilyen be kelle látnia, 
hogy "bizony a hegy nem jön feléje, tehát kö­
zeledik ö hozzája. Az igazgató ur repertoire- 
iában a legszebb nevek tündökölnek, mint Sha- 
kespeare. Schiller, Moliére. Sardou, Obernyik, 
Szigligeti, Dóczi, Tóth Ede. Rákosi, Flotow, 
Donizetti, Gounod, Verdi Offenbach stb. stb. 
A darabok oly változatosságban kerülnek színre, 
mely vidéki színpadon ritkítja párját! az ígaz- 
gazgató olyan személyzettel rendelkezik, mely 
a magasabb mü igényeknek teljesen megfelelni 
képes. A közönségnek nem tetszik talán Te­
mesvári ur Ízlése, mert nem jár színházba, 
épen azért nem roszalható az, hogy különféle 
darabokkal kezdi az igazgató a közönség Ízlé­
sének irányát kipuhatolni. Helyén láttuk eze­
ket most elmondani.

(1. a.) Csütörtökön deczerob. 23-kán ada­
tott: „Az idegesek, vagy sok bolond egy ház­
nál,“ vígjáték 3 felv. Irta Sardon, fordította 
Feleky Miklós. Az egész estén jól mulatott a 
közönség, de különösen vig kedvre derült az

vsán. a mi muov « —... . .{■
reztetésére, ne lögycn aztán jövöbsn czélja, a 
népszínmű és közízlés kárára. Ma még a lé­
tért küzd. de mihelyt ezt biztosítja, magasabb 
czélokért is keli küzdenie. Időt keil adnuna 
mindenesetre az igazgatónak, hogy játékrend 
jét és társulatát bővíthesse, javíthassa, mert 
két hónap alatt sem nagy repertoirt. - 
sem minta-előadásokat nem teremthetett. 
Színtársulatunk igazgatója is és az egész tár­
sulat a létért küzd, — ez okon nem kár­
hoztatható, hogv látványos müvekkel és oly tér 
mékekkel áll elő, melyből némi bevetek csinál, 
habár azok nem felelnek meg is a finomabb 
müigényeknek. A sajtónak inkább gyámolitani 
kellene azon testületet, mely vállalkozott varo­
sunkban a színészét művelésére, s melynek 
most küzdeni kell a közönség hideg közönye 
ellenében.

* A zenedében tegnap tartott há' i hang 
verseny — fájdalom, vajmi kevés hallgatóság 
előtt — igen szépen folyt le. — Csodálkozunk 
hogy oly kevesen érdeklődnek e hangverse­
nyeik iránt, annyival is inkább, mivel ezáltal 
csak önmagát fosztja meg a közönség egy kel­
lemes élvezettől. A legközelebbi hangverseny 
vasárnap jövő hó 2-án fog megtartatni.

* Színházi műsor. Decz. 28-án: Egy sze 
gény ifjú története. 29-én: Az égben. 30-án. 
A Rab.ók (Abouyiné felléptével.) 31-én: Egy 
óra, látványos szimnü. Január 1-én: Az igaz­
gatóság és a társulat boldog újév kívánása a 
közönségnek aüegoricus képletben és „Mátyás 
az igazságos“ ez. mü. 2-án: Tékozló.^ o-án. 
Orleans! szűz, Schillertől. 4-én: Krakkói bará­
tok. 5-én: Borgia Lucrétia, uj szereposztással. 
6-án: Szamárbőr. 7-én: Tűz a zárdában és El 
jegvzés lámpafénynél. S-án: A jogászbál.

* Gyászjelentés. Szomorodott szívvel tu 
datjuk szeretett férjemnek, — illetőleg édes 
atyánknak s nagyatyánknak, volt kereskedő 
néhai Stenczinger Antalnak hosz- 
szas szenvedés után folyó 1875. évi deczember 
hó 23-kán életének 56-ik évében történt csen­
des kimúltál. A megboldogultnak hideg tete­
mei folyó év deczember hó 26-kán délutáni 2 
órakor fognak H.-V.-Pércsen örök nyugalomra 
helyeztetni. Mely végtisztességtételre minden 
bánatunkban osztozókat tisztelettel meghívjuk. 
Hajdu-Vámos-Pércs, deczember 23-kán 187o. 
Az elhunytnak bánatos özvegye: Stenczinger 
Antalné, szül. Orosz Magdolna; gyermekei: 
Gyula, nejével Király Antóniával; gyermekei: 
Juliánná, férjével Erdélyi Kálmánnal; s több 
unokák nevében is.

* A városi színház nyugdíjintézete javara 
tartott színi előadás összes bevétele 228 írt 
50 kr volt. Ebből költségekre levonatott 127 
frt 55 kr, maradt tisztán 100 frt 95 kr. A jó­
tékony czél iránti tekintetből felülfizettek: gr.

Dezsewfy Miklósné őnsga 5 irtot, Schwarcz 
Sámuetoé asszony 3 irtot, - Torja. Ignáczné 
asszony 1 irtot és Varga Lajos ur 1 irtot. Az 
összes tiszta bevétel tehát 110 frt 95 kr. _ 

v Abonyiné színtársulatunk kedvelt éne­
kesnője, hoszasb betegeskedése után e hó 30- 
kán fog először fellépni a „Rablók“ czimü ope­
rettben, ajánljuk a t. közönség figyelmébe.

* A debreczeni kertészeti egylet szőllő- 
telepei illetőleg szöllőiskolája azon okból, ha 
vajon a Phylloxera vastatrix nevű szöllő pusz­
tító rovar abban észlelhető e vagy nem? a 
fóldmivelés ipar és kerekedelemügyi nm. m. 
kir. ministérium rendeletéből Dr. Ekkert Jó­
zsef gazdasági tanintézeti tanár ur által még 
e f. évi okt. bő 9-én csak ez évi október hó 
folyamán közzétet hirdetmény értelmében 
Phylloxera menteseknek nyilvá­
níttattak. Mely körülményt a t. közönség tudo­
másra tisztelettel juttatja az egylet választ­
mánya.

* A városi könyvnyomdászok egv része 
ádal Alföldv Károly taneztanar vezetése alatt 
a „Tisza“ házban tegnap megtartott próba­
estély fényesen sikerült. — Alkalmunk volt 
ujjolag meggyőződést szerezni arról, mily fá- 
radhatlan tevékenységgel és sikeres eredmény­
nyel gyakorolja be Alföldv ur tanítványait. —
A mulatság vígan folyt, s csak reggel 5 óra­
kor ért véget.

* Beküldetett. Van sznrencsém becses tu­
domására juttatni, hogy ügyvédi irodámat hely­
ben, föpiaczou 2139. szám alatt báró Josinsz- 
kyne házában az emeleten — jövő 1876. évi 
január hó elején megnyitandom s magamat az 
ügyvédi téren előjövő megbízatások hu és gyors 
teljesítésére ajánlom. Szolgáljon e tekintetben 
bizonyítékul az ügyvédség terén ugv helyben, 
min' vidéken több éven át, közelebb pedig a 
közjegyzöségnél szerzett tapasztalatom. Debre­
czen, 1875. deczember hó. Tisztelettel Vadon 
Sándor, köz- és váltóügyvéd.

* Öngyilkosság. Egy helybeli nagy ke­
reskedőnél alkalmazásban levő W. J. nevű fi­
atal ember, zilált pénzügyi viszonyai miatt va­
sárnap délelőtt a Teiegdyféle vendéglőben főbe 
lőtte magát. Az orvosi vizsgálat szerint a sze­
rencsétlen életéhez kevés a remény.

* Ármutató, nélkülözhotlen segédeszköz 
az árak gvors és pontos kiszámításánál tekin­
tettel a kis forgalomra. Irta: H^rczl Márk ta­
nár. A hozzánk beküldött példányból volt al­
kalmunk meggyőződni, bogy a táblázat igen 
czélszerüen van összeállítva, ennélfogva ajánl­
juk különösen kereskedőink figyelmébe.

* Kisujutczán, f. hó 25-kén este egy tel­
jesen dühödt ebet ütöttek agyon. mely előbb 
azonban, az egész utczán levő kutyákat végig 
marta ; felhívjuk á t. rendőri hivatalt, hogy ez 
ügyben szigorú vizsgálatot indítson s a na­
gyobb veszély kikerülése végett a kutyákat fo­
gassa be.

Felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

Nyílttá r.

Hirdetés.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönséggel tudatni, hogy mindenféle női 
ruhát és felöltőt, a legújabb divat sze­
rint jutányos árakon készítek el; vala­
mint a bekövetkezendő bálokra a legú­
jabb divat szerint minden szinii tarla- 

I tanból anyaggal együtt 18 írtért és fel­
jebb. Egyszersmind a legfinomabb se­
lyem szövet minták állnak rendelkezé­
semre, melyeket minőségre és olcsóságra 
egyaránt ajánlhatok. Helybeli és vidéki 
megrendeléseket elfogad és pontosan 
teljesít

Demeter Miklós,
női ruha készítő, piacz 2137. sz. 

393 1- 2 Özv. Nánásyné házában.

Hirdetés,
Spitz Gyula lakatos mester 

elvállal mindenféle mérlegeknek t or­
vé n y s z érint való átalakítását és 
kijavítását.

Üzleti helyiség: Debreczen, főpiacz 
2142-dik szám alatt — a Csanakházzal 
szemben.
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hirdetések.
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Legczélszeriibb, legjobb és legtartósabb,
karácsony- és uj évi ajándék

esik is aranynemü lehet 1!
Ajánlja e tekintetben dúsan felszerelt üzletét

a
í« & 
£ 3 S e ©

sL'E'
© be

13-© E
© a

'S

4
6

Cd ®

be a
aranyműves piaczutcza 2139-ik sz. a hol ole«ö a legszebb

kiállítású karácsonyi és újévi ajándékoknak való arany neműek kaphatók
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Debreczen, nyomatott a részvény társ. könyvnyomdájában. 1875
Kiadó tulajdonos: a debreczeni fiiggetenségi part.
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